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Cuvinte cheie: sfântul Ioan Gură de Aur, misiune, educaţie, cuvânt, Sfânta 

Scriptură, predică, rugăciune, sfat duhovnicesc. 

 

Sfântul Ioan Gură de Aur rămâne peste veacuri ca o personalitate complexă, cu o 

minte înaltă, insuflată de Dumnezeu, având o vocaţie ascetică rar întâlnită, izvorâtă din 

căutarea permanentă a lui Dumnezeu, preocupat mereu de cunoaştere şi de afirmarea 

adevărurilor creştine în faţa ereziilor vremii, dar în acelaşi timp şi solidar cu cei aflaţi în 

nevoie, căci nu întâmplător a fost considerat un „ambasador al săracilor”.  Dar mai mult decât 

atât, el se remarcă prin dragostea sa faţă de cuvântul lui Dumnezeu, consemnat în Sfânta 

Scriptură, pe care l-a preţuit şi l-a cercetat intens, câştigându-şi meritul de a fi cel mai mare 

exeget creştin, dar şi cel mai mare grăitor al cuvântului lui Dumnezeu. 

Posteritatea a recunoscut mereu meritul inegalabil al marelui arhipăstor al 

Constantinopolului, iar teologia i-a consacrat pagini numeroase de studii aprofundate 

privitoare la opera sa. Numai în ultimii ani, în teologia românească, opera hrisostomică a fost 

temeinic analizată, discutându-se asupra aspectelor importante din doctrina sfântului Ioan 

Gură de Aur. Cu toate acestea, într-unul dintre studiile sale, în care se urmărea dezvoltarea 

unei priviri de ansamblu aspra teologiei hrisostomice din perspectiva misiunii Bisericii, 

preotul profesor Ion Bria remarca posibilitatea extragerii unei teologii a cuvântului din opera 

sfântului Ioan Gură de Aur 1. Această constatare poate fi motivată în primul rând de faptul că, 

în pofida importanţei covârşitoare pe care sfântul Ioan o acorda cuvântului lui Dumnezeu, 

precum şi cuvântului omenesc, prin care se transmite într-un mod firesc şi accesibil cuvântul 

lui Dumnezeu, teologia nu dedicase un studiu extins asupra valorii şi importanţei misionare a 

lucrării cuvântului lui Dumnezeu în cadrul operei sfântului Ioan Gură de Aur. 

Tocmai de la această constatare  porneşte şi dorinţa elaborării lucrării de faţă, în care 

se va încerca realizarea unei analize aprofundate a lucrării cuvântului lui Dumnezeu în cadrul 

misiunii Bisericii şi în educaţia creştină, aşa cum se poate desprinde ea din opera sfântului 

Ioan Gură de Aur.  

În altă ordine de idei, vorbind de misiunea creştină ca fiind „trimiterea Bisericii în 

lume în vederea universalizării Evangheliei şi a integrării oamenilor în Împărăţia lui 

Dumnezeu”2, constatăm că lucrarea cuvântului lui Dumnezeu este esenţială pentru misiunea 

                                                             
1 Ion Bria, Teologie şi Biserică la Sfinţii Trei Ierarhi, în „Studii Teologice” , an 1971,  nr. 1-2, p. 79. 
2 Valer Bel, Misiunea Bisericii în lumea contemporană, vol. I – Premise teologice, Editura Presa Universitară 

Clujeană, Cluj-Napoca, 2004, p. 15. 
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Bisericii. Cuvântul lui Dumnezeu, pe lângă faptul că oferă atât mesajul autentic al misiunii, 

cât şi normele încorporării şi creşterii oamenilor ca membri activi ai Bisericii – Trupul lui 

Hristos, este purtător de har şi lucrează în sufletele oamenilor, provocând convertirea şi 

credinţa celor ce-l primesc  şi apoi însoţeşte activ creşterea credincioşilor în Biserică, după 

chipul lui Hristos. 

Odată cu lansarea de amploare a mişcării ecumenice, s-au făcut eforturi serioase 

pentru a elabora o teologie a misiunii. Cu toate acestea s-au înregistrat anumite tendinţe 

eronate de a percepe misiunea creştină, ea fiind redusă uneori doar la evanghelizare, sau 

alteori definită doar în limitele orizontalităţii ei, fapt determinat de tendinţa progresivă de a 

prima o „eclesiologie seculară”.3 În faţa acestor tendinţe, în cadrul întâlnirilor ecumenice s-au 

făcut şi se fac încă încercări de a reexamina fundamentele lucrării misionare4, în vederea 

actualizării lor, astfel încât teologia misionară să-şi precizeze cât mai exact terminologia şi 

programele ei.  

La primul Congres de Teologie Ortodoxă, desfăşurat la Atena, în 1936, Georges 

Florovky, unul dintre co-fondatorii Consiliului Ecumenic al Bisericilor şi o autoritate majoră 

în mişcarea ecumenică şi în cercurile academice, a invocat nevoia teologiei Ortodoxe  de a se 

întoarce la perioada patristică, astfel încât să fie eliberată din „captivitatea babilonică” a 

teologiei occidentale, spre terminologia şi gândirea sa proprie. 5  Plecând de la această 

afirmaţie, Pantelis Kalaitzidis argumenta în cadrul unei întâlniri ecumenice6 nevoia ca, în 

contemporaneitate, tradiţia patristică să fie consultată cu simţ critic în vederea rezolvării unor 

probleme actuale printr-o teologie modernă.7 

                                                             
3 Gheorghe Petraru, Ortodoxie şi prozelitism, Editura Mitropoliei Moldovei şi Bucovinei, Iaşi, 2000, p. 89. 
4 John Savage, The Theology of the Christian Mission, in „Vox Evangelica” , nr. 2 , 1963, p.71-80. 
5 Georges Florovky, Weseliche Einflusse in der russichen Theologie, in „Proces-verbaux du Premier Congres de 

Theologie Orthodoxe a Athenes, 29 nov.- 6 dec., 1936”, Ham S. Alvisatos (ed.), Athens Pyrses, 1939, p. 212-

213, apud. Pantelis Kalaitzidis, Between the «Return to the Fathers» and the need for a Modern Orthodox 

Theology: The Theological Agenda of the Volos Academy, in „St. Vladimir s Theological Quarterly”, v. 54: 1, 

2001, p. 5. 
6 Paper presented at the WOCATI-ETE/WCC International Congress Volos Academy for Theological Studies, 

Volos, Greece, June 5, 2008. 
7 Pantelis Kalaitzidis, Between the «Return to the Fathers» and the need for a Modern Orthodox Theology: The 

Theological Agenda of the Volos Academy, in „St. Vladimir s Theological Quarterly, v. 54: 1, 2001, p. 5-36. 
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Aşadar, dacă pe de o parte lucrarea cuvântului lui Dumnezeu este esenţială pentru 

misiunea creştină, iar pe de altă parte este nevoie să apelăm la tradiţia patristică pentru a 

putea dezvolta o adevărată teologie a misiunii, cum am putea realiza mai bine aceste 

deziderate dacă nu apelând la opera părintelui care a cunoscut poate cel mai bine lucrarea 

cuvântului lui Dumnezeu şi a propovăduit-o cu patos şi eficienţă. Iată aşadar încă un motiv în 

plus pentru realizarea lucrării de faţă. 

Obiectivul principal al lucrării vizează identificarea şi aprofundarea lucrării 

cuvântului lui Dumnezeu, împărtăşită oamenilor sub diferite forme.  

Cercetând opera sfântului Ioan Gură de Aur am constatat că Dumnezeu lucrează prin 

cuvântul Său mai ales prin intermediul Sfintei Scripturi, apoi prin cuvântul predicat, astfel 

încât predicatorul devine „mesagerul lui Dumnezeu”, prin sfaturile oferite celor de lângă noi, 

potrivit învăţăturilor revelate şi nu în ultimul rând în cadrul rugăciunii, care pentru sfântul 

Ioan este o adevărată vorbire a oamenilor cu Dumnezeu.  

Pentru a putea aprofunda aceste moduri ale lucrării cuvântului lui Dumnezeu, în 

viziunea sfântului Ioan Gură de Aur, am prezentat în primul capitol câteva informaţii despre 

activitatea sfântului ca slujitor al cuvântului lui Dumnezeu în contextul epocii sale, întrucât 

fără aceste repere ne-am îndepărta de posibilităţile şi limitele adecvate de înţelegere şi de 

interpretare a operei hrisostomice. Înainte de a ni se adresa fiecăruia dintre noi, cei care astăzi 

ne îndulcim prin scrierile sale, cuvântul sfântului Ioan Gură de Aur s-a adresat celor din 

epoca sa, devenind lucrător; şi de aceea trebuie să ne familiarizăm, cel puţin la un nivel 

elementar, cu epoca marelui predicator creştin şi cu cei care i-au fost dascăli, colaboratori sau 

apropiaţi.  

În al doilea rând, cercetând opera sfântului Ioan, am considerat ca fiind necesar să 

facem unele precizări importante privitoare la lucrarea cuvântului lui Dumnezeu, care au 

slujit drept premise pentru expunerile ulterioare. De aceea, în capitolul al doilea am prezentat 

premisele lucrării cuvântului lui Dumnezeu în cadrul dialogului Său cu oamenii.  

Astfel, am evidenţiat că, încă de la creaţie, cuvântul reprezintă una din modalităţile 

concrete de relaţionare între Dumnezeu şi omul înzestrat cu calitatea de a fi cuvântător. Prin 

cuvânt, ca exprimare concretă a voinţei Sale atotputernice, Dumnezeu aduce la existenţă 

întreaga lume, ca mediu al dialogului iubitor pe care îl va desfăşura cu oamenii. Sfântul Ioan 

Gură de Aur evidenţiază clar că Dumnezeu aduce la existenţă „toate numai cu cuvântul şi cu 
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porunca”8 (lÒgw kaˆ prost£gmati dhmiourgîn),9 dată fiind atotputernicia Celui Care rosteşte 

cuvântul. Deşi adusă la existenţă numai prin cuvântul Său, lumea, ca rezultat al lucrării 

creatoare a lui Dumnezeu, nu are nici o umbră de imperfecţiune. Astfel, finalitatea lucrării 

cuvântului lui Dumnezeu se regăseşte mai întâi în apariţia concretă a lumii create, dar pe de 

altă parte, sfântul Ioan considera că ea devine o mărturie demnă de crezare despre eficienţa şi 

importanţa lucrării cuvântului lui Dumnezeu, a cărui acţiune se va manifesta în mod continuu 

în creaţie, prin providenţa dumnezeiască, fapt evidenţiat de el prin diferite exemplificări 

concrete, pe care le-am expus în cadrul lucrării. Pentru Sfântul Ioan Hrisostom nu este lipsit 

de importanţă nici faptul că Dumnezeu „la fiecare creaţie, a lăudat ceea ce a creat”10. În 

această acţiune – observa el – se poate remarca o coborâre smerită a lui Dumnezeu înspre om, 

coroana creaţiei Sale, motivată  de marea Sa iubire, „pentru ca mai târziu omenirea, instruită 

de aceste cuvinte, să se urce cu mintea de la creaturi la Creator”11, prin contemplarea a tot 

ceea ce o înconjoară.  

Aşadar, Dumnezeu adresează cuvântul său creaţiei care se organizează şi se 

desfăşoară potrivit poruncii Creatorului, şi care la rândul ei devine un mediu al dialogului; un 

dialog deschis de către Dumnezeu şi direcţionat înspre om, făptura Sa raţională şi 

cuvântătoare, în care culminează întreaga creaţie. În această misiune sublimă şi responsabilă, 

omul trebuie să folosească în mod raţional întreaga creaţie ca un mediu al dialogului cu 

Dumnezeu şi cu semenii, iar, în medierea acestor relaţionări, lucrarea cuvântului lui 

Dumnezeu ocupă un loc de o importanţă covârşitoare.  

Astfel, de-a lungul istoriei, cuvântul lui Dumnezeu „îmbracă” anumite forme pentru 

a fi perceput de oameni şi pentru a fi înţeles în sensurile  cunoscute prin limbajul omenesc. 

Cu toate că, adesea, realităţile exprimate prin limbaj depăşesc puterea de cuprindere a 

acestuia, sfântul Ioan Gură de Aur argumentează totuşi încercarea de exprimare a acestor 

realităţi pe măsura posibilităţilor inteligibile umane, prin accentuarea voii lui Dumnezeu, 

conform căreia omul să poată progresa spre îndumnezeire. Din opera Sfântului Ioan putem 

observa aşadar că Dumnezeu nu iniţiază doar comuniunea iubitoare a oamenilor cu Sine, prin 

invitaţia pe care o face prin cuvântul Său, ci şi menţine acest dialog continuu şi progresiv, 

oferind oamenilor posibilităţi de a-L cunoaşte, prin cuvântul Său, adresat în mod direct 
                                                             
8 Ioan Gură de Aur, Omilii la Facere I, Omil. III, 2, trad. D. Fecioru, în „Părinţi şi Scriitori Bisericeşti” , vol. 21, 

Editura  Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 1987, p. 48. 
9 Jonnis Chrysostomi, Genes. Homil., Homil. III, 2, în P.G., tom. LIII, col. 34. 
10 Ioan Gură de Aur, Omilii la Facere I…,  Omil. V, 5, p. 73. 
11 Ibidem. 
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omului în grădina Edenului şi în alte episoade ale Vechiului Testament, prin glasul profeţilor 

şi mai apoi, după Întrupare, prin însuşi cuvântul Mântuitorului adresat nouă. 

Păcatul strămoşesc a cauzat depărtarea omului, însingurarea şi înstrăinarea lui faţă 

de Dumnezeu, alterarea chipului dumnezeiesc din făptura coroană a creaţiei, dar şi o limitare 

a vorbirii faţă către faţă a lui Dumnezeu cu oamenii, după cum observa sfântul Ioan 

Hrisostom, treptat această comunicare realizându-se doar cu anumite persoane special alese 

de Dumnezeu spre a transmite voia Sa oamenilor. 12  Răscumpărarea omenirii din robia 

păcatului şi a morţii a însemnat pentru făpturile raţionale şi cuvântătoare readucerea lor în 

comuniunea iubitoare cu Creatorul lor. Astfel, dacă păcatul a determinat o diminuare a 

convorbirii lui Dumnezeu cu oamenii, Stăpânul trimiţându-le prin profeţi şi prin autorii 

Vechiului Testament „cărţi ca unora plecaţi departe, înnoind ca printr-o epistolă prietenia cea 

veche către noi”13, ridicarea din nou a omului în comuniunea cu Dumnezeu, realizată prin 

Mântuitorul Iisus Hristos, înseamnă o redeschidere a dialogului lui Dumnezeu cu noi. El 

grăieşte din nou oamenilor, faţă către faţă, comunicându-le conţinuturi esenţiale pentru 

mântuire. Prin El, omul îşi regăseşte în modul cel mai deplin chemarea sa spre îndumnezeire, 

în modul cel mai apropiat, prin intermediul cuvântului14 ; dar nu a oricărui cuvânt, ci a 

cuvântului lui Dumnezeu adresat omului, fiindcă – remarca sfântul Ioan Gură de Aur – nu a 

trimis [Dumnezeu n.n.] pe altul, nici nu ne-a vestit conţinutul de învăţături necesare mântuirii 

prin altul, „ci El, prin Sine. Nu a trimis înger, nici arhanghel, pentru că spre a îndrepta atâtea 

rele nu era posibil nimănui, ci a fost nevoie de prezenţa Sa.”15 Propriu zis – conchide sfântul 

Ioan Hrisostom – „ia trupul meu, ca să-i fac în mine loc cuvântului Lui”.16 Cuvintele rostite 

de Mântuitorul devin posibilităţi de permanentizare ale comuniunii dialogice iniţiate de 

                                                             
12 Idem, Cele dintâi omilii la Facere, trad. Adrian Tănăsescu-Vlas, Editura Biserica Ortodoxă, Bucureşti, 2004,  

p. 11. 
13 Ibidem. 
14 Idem, Comentar la Evanghelia de la Ioan, Omil. XXVII, 1, trad. Gheorghe Băbuţ, ediţia a II-a, Editura 

Pelerinul Român, Oradea, 2005, p. 127. 
15 Idem, Comentariile sau Explicarea Epistolei către Efeseni, Omil. VI, trad.Theodosie Athanasiu, Tipografia 

„Dacia”, Iaşi, p. 52. 
16 Idem, Cuvânt la Naşterea Mântuitorului nostru Iisus Hristos, în Predici la sărbători împărăteşti şi cuvântări 

de laudă la sfinţi, trad. Dumitru Fecioru, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, 

Bucureşti, 2006, p. 26-27. 
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Dumnezeu cu omul. De aceea rămânerea în comuniunea iubitoare cu Dumnezeu solicită 

rămânerea în comuniunea cu învăţătura Sa.17  

Trăirea în comuniunea iubitoare cu Dumnezeu implică însă datoria de a mărturisi, 

prin propriile noastre cuvinte şi fapte, prezenţa lui Dumnezeu şi de a vesti tuturor cuvintele 

Sale, limba noastră devenind astfel ca limba lui Hristos şi gura noastră ca gura Tatălui, după 

cum afirma sfântul Ioan Gură de Aur.18  

De aceea, darul cuvântului, datul nostru ontologic prin care ne diferenţiem de 

celelalte făpturi create de Dumnezeu, postulează existenţa unei judecăţi universale, în cadrul 

căreia vor fi judecate chiar şi cuvintele noastre, dacă au fost sau  nu împliniri ale cuvântului 

lui Dumnezeu adresat nouă.  

Când vorbim de cuvântul revelat, acesta depăşeşte graniţele temporalului şi 

constituie un criteriu al judecăţii, căci fiecare va fi judecat prin prisma a ceea ce a cunoscut, 

iar „cu cât cineva aude şi nu face cele ce i se spun, cu  atât îşi atrage o mai mare pedeapsă”.19 

În al treilea capitol, intitulat Modurile lucrării cuvântului lui Dumnezeu, am analizat 

detaliat cele patru moduri principale prin care lucrează cuvântul lui Dumnezeu.  

Vorbind despre Sfânta Scriptură, am pornit de la două adevăruri fundamentale, 

exprimate în opera sfântului Ioan, şi anume că Sfânta Scriptură este expresia originară scrisă 

a cuvântului lui Dumnezeu, datorită inspiraţiei şi că omul este încununat cu posibilitatea şi cu 

datoria de a cunoaşte Scriptura.  

Arhipăstorul din Constantinopol considera că „ar fi trebuit să nu avem nevoie de 

ajutorul Sfintelor Scripturi, ci să avem o viaţă atât de curată încât harul Duhului Sfânt să fi 

ţinut locul Scripturii în sufletele noastre. Şi după cum Sfintele Scripturi sunt scrise cu 

cerneală, tot aşa ar fi trebuit ca şi inimile noastre să fi fost scrise cu Duhul Sfânt.”20 Dar, 

întrucât omenirea s-a depărtat de harul acesta, prin căderea în păcatul strămoşesc, trebuie – ne 

îndemna el în continuare – să pornim pe o nouă cale: pe calea Sfintelor Scripturi. Pe această 

cale putem dobândi harul Duhului, dar pentru aceasta trebuie să fim preocupaţi în mod 

deosebit de citirea, de aprofundarea şi de împlinirea concretă, în viaţa de zi cu zi, a Sfintei 

                                                             
17 Idem, Comentar la Ioan…, Omil. LIV, 1, p.  277. 
18 Idem, Omilii la Matei, Omil. LXXVIII, 3, trad. D. Fecioru, în „Părinţi şi Scriitori Bisericeşti” (PSB), vol. 23, 

Editura  Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 1994, p. 892. 
19 Idem, Predicile despre statui II, trad. Şt. Bezdechi, Editura Sfintei Episcopii a Râmnicului – Noului Severin, 

1938, p. 40. 
20 Idem, Omilii la Matei…, Omil. I, 1, p. 15-16.  
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Scripturi; trebuie să folosim cum trebuie acest „al doilea leac”.21 

Pentru Sfântul Ioan Gură de Aur, citirea Sfintei Scripturi este, realmente, „vorbire cu 

Dumnezeu”22, conţinutul ei fiind mesajul originar al lui Dumnezeu23, adresat oamenilor prin 

inspiraţia Duhului Sfânt 24 , iar cercetarea şi mai apoi întruparea faptică a cuvântului 

scripturistic în viaţa comunitară însemnând răspunsul omului, care astfel acţionează prin 

faptele sale potrivit voinţei dumnezeieşti. 

Vorbind despre lucrarea cuvântului lui Dumnezeu prin intermediul Sfintei Scripturi 

şi despre modul în care decurge această lucrare, vom observa că, din scrierile sfântului Ioan 

Gură de Aur, se pot desprinde permanent două adevăruri fundamentale care deschid 

perspectivele de aprofundare şi înţelegere a acestei lucrări: Dumnezeu este Cel Care vorbeşte 

şi astfel eficienţa mesajului este de necontestat, iar în al doilea rând, mesajul transmis de către 

Dumnezeu se adresează fiecărui credincios în parte şi astfel cuvântul lucrează în conformitate 

cu trebuinţele credincioşilor, împlinind o varietate de lipsuri, răspunzând frământărilor 

omeneşti şi oferind cea mai bună călăuzire, astfel încât omul să poată acţiona potrivit voii 

Creatorului. 

Adresat făpturilor cuvântătoare, cuvântul lui Dumnezeu lucrează – după cum 

remarca sfântul Ioan – în două direcţii principale: Domnul Hristos ne îndeamnă „să-I urmăm 

spusele Sale: şi prin cele ce ne sunt de folos şi prin cele ce ne vatămă. Ca un doctor înţelept, 

ne arată că ne îmbolnăvim dacă nu-i urmăm sfaturile şi că ne facem sănătoşi, dacă I le 

ascultăm.”25  

Pentru a evidenţia lucrarea cuvântului lui Dumnezeu în sufletele celor care ascultă şi 

primesc acest cuvânt, Sfântul Ioan Gură de Aur oferă exemple clare, prin care ne 

încredinţează de eficienţa acestei lucrări în situaţii diverse, dovedind că nu există căutare 

intelectuală sau frământare duhovnicească, sau situaţie critică, sau neajuns, care să nu-şi 

găsească răspunsul prin cercetarea cuvântului lui Dumnezeu, şi aceasta nu pentru că Scriptura 

ar fi cea mai completă colecţie de norme călăuzitoare pentru viaţă, ci pentru că Dumnezeu 

lucrează mereu prin cuvântul Său. 

                                                             
21 Ibidem.  
22 Idem, Cuvânt despre folosul citirii Scripturii (La începutul Faptelor Apostolilor III), în Omilii la săracul 

Lazăr. Despre soartă şi providenţă. Despre rugăciune, despre vieţuirea după Dumnezeu, trad. Dumitru Fecioru, 

Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 2005,  p. 333. 
23 Idem, Omilii la Facere, I…, Omil. XV, I, p. 167. 
24 Ibidem,  Omil. XII, I, p. 139. 
25 Idem, Omilii la Matei…, Omil.  XXI, 1, p. 272. 
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Dacă citirea sau ascultarea cuvintelor Sfintei Scripturi reprezintă posibilitatea directă 

şi principală prin care fiecare credincios poate beneficia de lucrarea cuvântului lui 

Dumnezeu, predica, omilia, sau în sens general, cuvântul propovăduit conturează o nouă 

posibilitate de împărtăşire a acestei lucrări, mijlocită de această dată prin intermediul 

predicatorului, care transmite cuvântul lui Dumnezeu.   

Înainte însă de a fi cel care transmite cuvântul lui Dumnezeu, preotul sau 

predicatorul este cel asupra căruia lucrează cuvântul lui Dumnezeu, provocând chemarea şi 

alegerea lui. Apoi, slujitorul nou ales trebuie să se apeleze mereu la cuvântul Scripturii, 

deoarece el constituie, pe de o parte, mesajul care urmează să fie transmis, iar pe de altă 

parte, cuvântul sfânt lucrează în sufletul său, învăţându-l şi oferindu-i mijloacele şi 

modalităţile necesare pentru transmiterea acestui mesaj. De aceea, predicatorul nu se poate 

detaşa în acţiunea sa de  cuvintele revelaţiei. 

Prin predică, ascultătorii ei sunt realmente părtaşi ai lucrării cuvântului lui 

Dumnezeu. Chiar dacă pentru ochii fizici vorbitorul este preotul sau cel care predică, prin 

„ochii credinţei” se poate  constata că adevăratul vorbitor este Dumnezeu. Cuvântul rostit nu 

este cuvântului omului rostit către alt om, ci este cuvântul lui Dumnezeu rostit omului, prin 

intermediul omului. Sfântul Ioan Gură de Aur a predicat mereu având conştiinţa că mesajul 

prezentat ascultătorilor săi nu este un mesaj propriu, ci realmente este cuvântul lui Dumnezeu 

adresat prin intermediul său, şi a arătat, folosindu-se de diferite episoade biblice, că 

Dumnezeu este Cel Care vorbeşte prin slujitorii Săi.  

Dumnezeu trimite cuvântul Său prin intermediul predicatorului, care abordează, prin 

discursul său teme diverse, urmând ca fiecare credincios care ascultă „să ia leacul 

potrivit” 26 nu doar pentru împlinirea nevoilor materiale, ci, mai ales pentru tămăduirea 

sufletului, în vederea mântuirii. Administrat astfel, cuvântul lui Dumnezeu atinge prin predică 

toate „colţurile sufleteşti” ale credincioşilor, tămăduind şi împlinind, tăind şi hrănind. Nimeni 

nu rămâne fără folos de pe urma cuvintelor dumnezeieşti, condiţia strict necesară pentru a 

beneficia de lucrarea lor rămânând accesibilă tuturor: primirea şi împlinirea cuvintelor. Chiar 

şi atunci când lucrarea cuvântului lui Dumnezeu nu are nici o eficienţă atât de vizibilă, totuşi 

ea deschide în sufletele ascultătorilor perspectivele unei interpretări verosimile asupra 

scopului şi asupra finalităţii vieţii omeneşti.  

Dumnezeu lucrează, de asemenea, prin cuvintele pe care le adresăm celor de lângă 

noi, iar această lucrare poate fi împlinită de orice creştin. 

                                                             
26 Idem, Omilii la Facere I…, Omil. VI,3,  p. 80. 
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Sfântul Ioan Gură de Aur arăta, adesea, că mântuirea celor de lângă noi depinde 

chiar şi de cuvintele pe care le adresăm lor. Cei care au beneficiat de lucrarea cuvântului lui 

Dumnezeu în sufletele lor trebuie să „prelungească” această lucrare, prin propriile lor cuvinte, 

prin care pot prezenta cuvântul lui Dumnezeu într-o formă accesibilă şi potrivit unor nevoi 

concrete. Astfel, cuvântul lui Dumnezeu este lucrător prin cei care  devin „mesageri” ai lui 

Dumnezeu, îmbogăţindu-i sufleteşte atât pe cei care comunică cuvântul, cât şi pe cei care îi 

ascultă.  

Însă, pentru a fi un adevărat mijloc prin care lucrează cuvântul lui Dumnezeu, sfatul 

duhovnicesc trebuie să fie fundamentat puternic pe conţinutul Scripturii, aşa încât cei care îl 

comunică să fie percepuţi de ascultători ca „următori ai lui Dumnezeu”.27 În felul acesta, 

cuvintele noastre devin lucrătoare pentru că sunt inspirate din cuvântul lui Dumnezeu. 

Trebuie să rostim – după cum ne îndemna sfântul Ioan – „nişte cuvinte ca acelea, prin care să 

se vadă că sunt cuvinte ale lui Hristos”.28 El preciza că rostim cuvinte care „se văd că sunt 

cuvinte ale lui Hristos”29 nu doar atunci când aducem în prim plan cu exactitate vorbele 

rostite de Mântuitorul, cuprinse în Sfânta Scriptură, ci şi atunci când binecuvântăm dacă 

suntem certaţi şi ocărâţi, când ne rugăm pentru duşmanii noştri care ne doresc răul, când 

vorbim cuvinte pline de blândeţe şi de bunătate; când vorbim spre îndreptarea semenilor. 30 

Nu în ultimul rând, Dumnezeu lucrează în sufletele credincioşilor în cadrul 

rugăciunilor înălţate către El, care nu sunt acţiuni strict umane, ci răspunsurile oamenilor care 

au beneficiat în adâncul sufletelor lor de lucrarea cuvântului lui Dumnezeu. Rugăciunea este 

pentru sfântul Ioan Gură de Aur, fără îndoială, o convorbire cu Dumnezeu. Pentru a evidenţia 

aceasta am expus acele pasaje din opera sa, care evidenţiază ferm că Dumnezeu ne vorbeşte 

în cadrul rugăciunilor pe care le săvârşim. 

Prin rugăciune, cuvântul lui Dumnezeu lucrează în fiecare suflet, fapt evidenţiat de 

către sfântul Ioan Gură de Aur printr-un exemplu concret: ,,dacă cel necăjit capătă oarecare 

alinare când poate povesti altor oameni patimile lui şi se jeleşte de nenorocirea lui şi o 

descrie, fiindcă prin această grăire el depărtează oarecum patimile, apoi – întreba el retoric –

oare nu cu atât mai vârtos vei afla mare mângâiere şi alinare, când vei spune Domnului 

                                                             
27 Idem, Omilii la Matei…, Omil. LXXVIII, 3,  p. 892. 
28 Ibidem. 
29 Ibidem. 
30 Ibidem. 
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patimile sufletului tău?” 31  

Sfântul Ioan remarcă faptul că lucrarea cuvântului lui Dumnezeu în cadrul rugăciunii 

este legată de lucrarea cuvântului lui Dumnezeu prin intermediul Sfintei Scripturi. Dacă 

atunci când ne rugăm, adresăm lui Dumnezeu întrebările şi doleanţele noastre, când citeşti – 

spunea el – „Îl ai pe Dumnezeu Care-ţi răspunde”.32 Pe de altă parte dacă Sfânta Scriptură 

conţine făgăduinţele lui Dumnezeu făcute oamenilor, sfântul Ioan Gură de Aur considera că 

Dumnezeu le îndeplineşte în urma rugăciunii noastre.33  

Bineînţeles lucrarea cuvântului lui Dumnezeu nu poate fi evidenţiată decât prin 

roadele care se nasc din ea, şi, ca atare în capitolul al patrulea al lucrării am expus sistematic 

roadele acestei lucrări, aşa cum sunt conturate în opera sfântului Ioan Hrisostom.  

Lucrarea cuvântului lui Dumnezeu produce convertirea de la necredinţă la credinţă, 

de la păcat la virtute, de la rău la bine. Lucrarea cuvântului naşte credinţa adevărată (In. 6, 

68-69; Rm. 10, 13-15, 17; I Pt. 1, 23-25) şi este mereu actuală deoarece noi primim credinţa 

prin Sfintele Scripturi şi prin minunile înfăţişate de acestea, susţine credinţa, deoarece 

transmite conţinutul autentic al credinţei, conţinut care determină conţinutul vieţii, zideşte 

Biserica – Trupul mistic al lui Hristos, îl face pe om să conştientizeze starea de păcătoşenie în 

care se află uneori, mustră păcatul şi tămăduieşte patimile sufletului, îndeamnă la săvârşirea 

virtuţilor, este asemenea unei săbii cu două tăişuri în dialogul cu cei depărtaţi de la adevărata 

credinţă şi dezvoltă chemarea comunităţii credincioşilor de a fi mărturisitoare, de a se înfăţişa 

înaintea tuturor ca mediu al prezenţei lui Dumnezeu.  

Cuvântul lui Dumnezeu, propovăduit sau comunicat sub diferite forme, este purtător 

de har şi lucrează în sufletele celor care-l ascultă şi îl primesc. Totuşi pentru ca lucrarea 

cuvântului lui Dumnezeu să aibă o eficienţă mărturisitoare este necesar ca acesta să fie 

propovăduit de Biserică, propovăduirea şi comunicarea cuvântului să izvorască din iubirea de 

Dumnezeu şi de oameni şi, nu în ultimul rând, cuvântul să fie întrupat în viaţă. Toate aceste 

condiţii au fost abordate în capitolul al cincilea, intitulat: Condiţiile eficienţei mărturisitoare 

a cuvântului lui Dumnezeu. 

Lucrarea cuvântului lui Dumnezeu nu poate fi desprinsă de spaţiul eclesial. Pentru 

                                                             
31  Idem, Cuvânt la Duminica a cincea a sfântului şi Marelui Post, în Omilii la Postul Mare, versiune 

românească îmbunătăţită pornind de la ediţia tradusă şi îngrijită de Episcopul Roman Melchisedec (1893), 

colecţie îngrijită de Ignatie monahul, Editura Anastasia, 1997, p. 95-96. 
32 Idem, Comentariile sau Explicare Epistolei I către Tesaloniceni…, p. 229. 
33 Idem, Omilii la Facere II, Omil. LIV, 4, trad. Dumitru Fecioru, în „Părinţi şi Scriitori Bisericeşti”, vol. 22, 

Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Biserici Ortodoxe Române, Bucureşti 1989,  p. 209. 
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sfântul Ioan Gură de Aur, Biserica este, fără îndoială, locul în care locuieşte Dumnezeu, dar 

şi locul din care El ne vorbeşte fiecăruia, potrivit nevoilor noastre concrete. Pentru a ne 

încredinţa de lucrarea cuvântului lui Dumnezeu, prin Biserică, sfântul Ioan Gură de Aur ne 

exemplifică clar că această lucrare poate chiar să schimbe sufletele. Biserica primeşte oameni 

păcătoşi, apropiaţi animalelor, prin lăcomia, viclenia sau prin răutatea lor, şi-i schimbă, prin 

lucrarea cuvântului lui Dumnezeu, purtător de har, în oameni virtuoşi. 

De asemenea, Biserica este mediul adecvat lucrării cuvântului lui Dumnezeu întrucât 

ea este singura instituţie divino-umană abilitată să păstreze, să interpreteze şi să transmită mai 

departe nealterat acest cuvânt şi întrucât perpetuează mereu imaginea Împărăţiei cereşti şi a 

bunătăţilor viitoare, pe care Dumnezeu le-a făgăduit celor ce-L iubesc.  

Citind opera sfântului Ioan Gură de Aur ne încredinţăm că lucrarea cuvântului lui 

Dumnezeu, dar şi lucrarea omului care, prin cuvântul său transmite şi face accesibil cuvântul 

lui Dumnezeu semenilor, trebuie să aibă ca fundament principal iubirea. Importanţa acestei 

virtuţi, a iubirii, în lucrarea cuvântului este una considerabilă, cuvintele nefiind altceva decât 

expresii fireşti ale iubirii.  

Avându-şi rădăcinile adânc înfipte în dragoste, cuvintele rostite faţă de cei de lângă 

noi, ca prelungiri ale cuvântului lui Dumnezeu adresat oamenilor, devin instrumente ale 

misiunii creştine, care mărturisesc dragostea lui Dumnezeu şi care cheamă pe toţi la această 

dragoste34, care împlinesc lipsurile celor aflaţi în nevoie35, şi mai ales prin intermediul cărora 

oamenii sunt călăuziţi către Împărăţia lui Dumnezeu.36 

Prin propovăduirea cuvântului lui Dumnezeu nu se urmăreşte transmiterea unor 

cunoştinţe fără nici o relevanţă în practica creştină, ci se proclamă un nou mod de viaţă în 

Hristos. De aceea o condiţie esenţială pentru ca lucrarea cuvântului lui Dumnezeu să fie 

eficientă în sufletele credincioşilor este trăirea sau împlinirea prin faptă a cuvântului lui 

Dumnezeu în condiţiile concrete ale vieţii, fără de care cel care expune cuvântul lui 

Dumnezeu nu ar putea realiza o mărturie autentică 

În partea a doua a lucrării, capitolul al şaselea, am prezentat lucrarea cuvântului lui 

Dumnezeu în educaţie, pornind de la comparaţia pe care sfântul Ioan o face între sufletul 

copilului şi o cetate, în care cetăţenii – în cazul nostru cuvintele – intră şi ies prin cele cinci 
                                                             
34 Idem, Omilii la Facere I..., Omil. XXIX, 5, p. 371. 
35 Ibidem, Omil. XIX, p. 392. 

Pentru amănunte a se vedea şi: Idem, Omilii la Matei...,  Omil. XV, 10, p. 191; Idem, Comentar la Evanghelia de 

la Ioan...,Omil. LX, 5, p. 302; Ibidem,  Omil. LX, 6, p. 304-305. 
36 Idem, Despre soartă şi Providenţă, I, în Omilii la săracul Lazăr…, p. 170. 
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simţuri. Conştientizând că orice cuvânt lucrează în sufletul copilului aşa cum hrana 

acţionează în trup, putând face bine sau rău, sfântul Ioan oferă o importanţă covârşitoare 

lucrării cuvântului lui Dumnezeu.  

Cuvântul lui Dumnezeu împlineşte o funcţie normativă, întrucât prin acest cuvânt ne 

sunt oferite legile care cârmuiesc cetatea sufletului, dar şi o funcţie didactică, fiindcă în 

cuvântul lui Dumnezeu, cel care este educat poate găsi mereu o călăuză. Sfântul Ioan propune 

Sfânta Scriptură drept conţinut educaţional mereu actual şi adecvat fiecărei vârste spirituale 

sau intelectuale în parte. Cuvântul lui Dumnezeu rămâne răspunsul veşnic mulţumitor pentru 

toate solicitările venite în împrejurările concrete ale vieţii, şi deşi rămâne în chip unitar se 

adresează fiecărui participant al actului educaţional, potrivit particularităţilor proprii, 

deoarece reprezintă mesajul lui Dumnezeu adresat fiecăruia dintre noi.37 

 Dumnezeu trimite cuvântul Său, iar odată receptat, cuvântul lucrează, descoperind 

oamenilor adevărurile greu de pătruns de mintea umană, referitoare la existenţa lui 

Dumnezeu şi relaţionarea Sa cu întreaga creaţie, pe când un dascăl poate ascunde anumite 

taine ale cunoaşterii, dorind ca el să fie singurul, sau unul dintre puţinii cunoscători ai 

acestora. 

De asemenea am vorbit în cadrul lucrării de faţă despre lucrarea cuvântului lui 

Dumnezeu în corectarea comportamentelor indezirabile săvârşite de cei mici, cuvântul 

lucrând în acest caz asemenea unui bici, dezrădăcinând păcatele, ori de câte ori le amintim 

copiilor anumite episoade biblice care combat păcatele pe care dorim să le înlăturăm, şi 

despre lipsa cuvântului lui Dumnezeu în educaţie, care pentru sfântul Ioan constituie unul 

dintre cele mai grele păcate.  

Întrucât, pentru sfântul Ioan Gură de Aur, părinţii sunt educatorii prin excelenţă, am 

aprofundat şi rolul acestora de a face accesibil şi de a prezenta într-o formă actuală cuvântul 

lui Dumnezeu şi am expus sfaturile practice şi conţinuturile educative pe care sfântul Ioan le 

oferă, astfel încât cei mici să beneficieze de lucrarea cuvântului lui Dumnezeu în sufletele lor.  

În  ultima parte a capitolului al şaselea am conturat scopul educaţiei realizate prin 

intermediul cuvântului lui Dumnezeu, precizând că pe lângă finalităţile legate de viaţa 

aceasta pământească, această educaţie vizează idealul veşnic: Împărăţia lui Dumnezeu. 

Concluzionând cele afirmate până acum, observăm că din opera sfântului Ioan Gură 

de Aur se poate extrage, cu adevărat, o teologie a cuvântului lui Dumnezeu.  

Cuvântul lui Dumnezeu este purtător de har, Duhul Sfânt lucrează prin acesta în 

                                                             
37 Idem, Omilii la Facere, I…, Omil. XV, I, p. 167. 



17 
 

sufletele celor care-l ascultă şi-l primesc şi produce în ei convertirea, aşa cum a lucrat în 

sufletele celor care au ascultat predica Apostolului Petru, în ziua Pogorârii Duhului Sfânt: 

„Iar ei auzind aceasta au fost pătrunşi la inimă şi au zis către Petru şi ceilalţi apostoli: 

Bărbaţi fraţi, ce să facem?”(F.A. 2, 37), sau când a predicat în pridvorul lui Solomon, când  

„mulţi din cei ce auziseră cuvântul au crezut şi numărul bărbaţilor credincioşi s-a făcut ca la 

cinci mii” (F.A. 4, 4), sau în Cezareea, când Petru vorbea, iar „Duhul Sfânt a căzut peste toţi 

cei care ascultau cuvântul”( F.A. 10, 44). 

Deşi se împlinesc aproape 2000 de ani de când a fost scrisă ultima carte a Noului 

Testament, deşi majoritatea scrierilor scripturistice au fost formulate potrivit unor nevoi 

misionare clar definite şi adresate unor persoane sau unor comunităţi concrete, totuşi, după ce 

am aprofundat scrierile sfântului Ioan Gură de Aur, ne încredinţăm de faptul că Scriptura este 

şi astăzi, pentru fiecare dintre noi, o modalitate firească de  întâlnire cu Dumnezeu.  

Dumnezeu îi transmite personal fiecărui creştin cuvântul Său, care lucrează, călăuzindu-l spre 

cunoaşterea voii Sale, oferindu-i răspunsuri la întrebările care-i tulbură liniştea, tăind ceea ce 

este de  prisos şi împlinind ceea ce lipseşte, hrănind şi vindecând, mângâind şi mustrând, şi, 

nu în ultimul rând, chemând şi povăţuind pe fiecare să transmită mai departe cuvântul pe care 

l-a primit. 

Această constatare este extrem de importantă în încercarea de a înţelege lucrarea 

cuvântului lui Dumnezeu în misiunea Bisericii, întrucât ne arată că misiunea creştină nu este 

o acţiune pur omenească, care urmăreşte doar proclamarea unor învăţături normative şi 

urmarea lor prin acţiunile pe care membrii Bisericii le întreprind, ci este un nou mod de viaţă, 

o comuniune dialogică iniţiată de Dumnezeu, Care nu este doar Cel despre Care se vorbeşte, 

ci Cel Care Se comunică pe Sine oamenilor, pe care îi cheamă la dialog. Susţinând ferm 

inspiraţia Sfintei Scripturi şi exemplificând adesea că nu autorul inspirat este cel care 

vorbeşte, ci Însuşi Dumnezeu, sfântul Ioan Gură de Aur ne asigură de faptul că deşi cuvântul 

este transmis prin misionarii creştini, în Biserică Învăţătorul rămâne mereu Mântuitorul Iisus 

Hristos. 

De asemenea, expunerile sfântului Ioan Gură de Aur referitoare la predicarea 

cuvântului lui Dumnezeu sau la sfaturile duhovniceşti pe care trebuie să le oferim, în 

conformitate cu poruncile lui Dumnezeu, sunt de un real folos în misiunea de astăzi a 

Bisericii, întrucât pe de o parte îl responsabilizează pe cel care predică, făcându-l să 

conştientizeze că este exponentul cuvântului lui Dumnezeu şi nu al propriilor sale cuvinte şi 

ca atare trebuie să-şi organizeze discursul astfel încât să nu urmărească satisfacţii sau interese 

proprii, ci călăuzirea credincioşilor prin lucrarea cuvântului lui Dumnezeu, iar pe de altă parte 
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le garantează credincioşilor că, împlinind sfaturile predicatorului, lucrează la propria 

mântuire.  

Ideile sfântului Ioan sunt extrem de actuale şi dacă ne gândim la educaţie. La fel ca 

în vremea sa, şi astăzi sistemul educaţional pierde uneori din vedere cea mai importanta sursă 

a educaţiei şi anume cuvântul lui Dumnezeu. Orice carte sau manual care urmăreşte într-un 

fel sau altul educarea copiilor sau a tinerilor se fundamentează pe o viziune pur omenească şi 

de aceea utilitatea sa se opreşte într-un anume punct, iar conţinutul este supus mereu 

schimbărilor. Acest neajuns poate fi împlinit dacă înţelegem educaţia aşa cum a privit-o 

sfântul Ioan Gură de Aur ca o acţiune firească, derivată din responsabilitatea părintelui sau a 

educatorului, care nu exclude conţinuturile educaţiei profane, dar care este fundamentată pe 

lucrarea cuvântului lui Dumnezeu, singura sursă care poate oferi o călăuzire adecvată atât 

pentru viaţa aceasta, cât şi pentru cea viitoare, în Împărăţia lui Dumnezeu. 

Realitatea din câmpul educaţional şi experienţa cotidiană conferă o autenticitate fără 

echivoc comparaţiei pe care sfântul Ioan Gură de Aur o face între sufletul  copilului şi o 

cetate, în care intră şi ies prin cele cinci porţi cetăţeni buni şi răi. Trăind în epoca 

informaţiilor întâlnim tot mai des şi conţinuturi inadecvate, nocive chiar pentru educaţia 

copiilor, care rămân totuşi accesibile oricui doreşte să le acceseze. Astfel, asemănarea 

realizată de marele pedagog, sfântul Ioan Gură de Aur, îngrijorează mult dacă ne gândim la 

conţinuturile negative care pot intra pe „porţile cetăţii sufleteşti a copiilor”, dar în acelaşi 

timp ne deschide orizonturi delicate în încercarea de a înţelege tensiunile interioare ale 

copiilor, comportamentele uneori indezirabile şi mai ales ne oferă posibilităţi de a corecta sau 

de a împlini neajunsurile din educaţia lor. 
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